

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de știri:
în Viena: M. Dukas Nachf.
H. Augenthaler & Emerich Lesser,
H. Schöberl, Rudolf Hesse,
A. Oppelt Nachf., Anton Oppelt.
în Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. în Ham-
burg: Maroly & Lohmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
ză zarmond pe o colônă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tariful și învoială.
RECLAME pe pagina a 8 a o
seză 10 cr. s'au 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și în d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusele în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. s'au 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 21.

Brașov, Vineri 28 Ianuarie (9 Februarie).

1900.

Anglia și războiul.

Guvernul englez a raportat în parlament o victorie mai mare decât s'ar fi așteptat, respingându-se cu o majoritate de peste două sute voturi propunerea lordului Fitzmaurice. Aceasta cerea ca camera comunelor să-și exprime părerea de rău asupra lipsei de prevedere și de capacitate, ce a dovedit-o guvernul în conducerea afacerilor africane dela 1895 încôce, precum și în pregătirea războiului actual.

S'a disc, că propunerea lui Fitzmaurice a fost îndreptată mai mult în contra ministrului coloniilor Chamberlain, autorul intelectual al tuturor celor ce s'au petrecut de câțiva ani în raporturile cu republicele sud-africane.

Ministrul coloniilor, care a stăruit mai mult pentru război, a scăpat însă deocamdată tefăr de urmările marelui răspunderi, ce a luat-o asupra-și. El nu numai că n'a fost silit a se retrage, cum credeau mulți în ajunul intrării parlamentului, dăr a ținut chiar un discurs, în care a desfășurat o suverană conștiință de sine, luând în apărare politica sa războinică. A și avut un succes mare oratoric în apărarea guvernului contra atacurilor opoziției, și a fost aplaudat repetit din partea ministerialilor, — așa de pildă, când a disc cu emfază, că predominarea Angliei în Africa de sud înseamnă stabilirea egalității pentru albi și a dreptății pentru rasele negre; apoi când a exclamat, că în puține săptămâni 200,000 de soldați englezi vor sta în Africa de sud și că națiunea nu se va retrage dela nici o jertfă, ce se va crede de lipsă pentru succes.

Ei bine, Chamberlain și soții săi dela guvern au reușit a câștiga o mare majoritate în contra propu-

nerii lordului Fitzmaurice. Ce șanse le va oferi însă continuarea războiului?

În privința acesta sunt foarte interesante părerile, ce și-le-a dat într-o convorbire publicată în „Neue Freie Presse“ consilierul de stat rusesc Bloch, autorul renumitei cărți asupra războiului, care se dăce a deșteptat în Țarul Nicolae al II-lea ideea unei conferențe de pace.

Bloch dăce între altele, că nu crede, că războiul din Africa de sud se va pute sfârși curând, nici chiar atunci când Anglia ar face toate eforturile de a trimite cât mai multe trupe pe câmpul de luptă. Ca Englezii să opereze cu masse coloniale de trupe, nu crede a fi cu putință, și acesta din cauză, că nu e cu putință a hrăni trupe în masse mari. Cu cât se vor depărta mai mult de litoral, cu atât mai grea va fi nutrirea lor. La acesta se madauge, că Burii cari sunt bunii vânători, dăr n'au disciplina de foc militar, continuând războiul mai lung timp vor învăța-o și acesta și artileria lor va învăța să puse din ce în ce mai bine.

Burul va deveni prin război soldat adevărat, și acesta, pe lângă calitățile lui eminente cunoscând terenul, având puține trebuințe și suportând ușor toate strapatele, va întâri puterea lui morală, care valorizează mai mult ca cea mai bună disciplină. Șansele Englezilor vor deveni tot mai rele, vor trebui să se lupte pentru fiă-care pălmac de pământ și de un atac mare nici că va pute fi vorba. Acesta hărțuică va pute să dureze chiar ani întregi. Dacă războiul va dura numai un an, Anglia poate pierde, dimpreună cu răniții și bolnavii 80—100,000 de omeni. Astăzi Anglia pretinde, că prestigiul ei cere să înfrângă republicele africane. Atunci însă ea va fi silită

să-și ia refugiu la un tribunal de arbitri, tocmai ea, care mai mult a agitat în contra operei conferenței de pace dela Haga.

Părerea acesta a consilierului rus poate să fiă ceva prea rea pentru situația Angliei în războiul de față. Dăr nimeni nu va dăce, că nu ar fi motivată prin evenimentele petrecute până în momentul de față. D-l de Bloch crede, că tocmai războiul anglo-bur va contribui mai mult la izbânda ideii de pace pentru care s'a întrunit conferența din Haga. El va fi o învățătură pentru celelalte popore, ca să cunoscă, că interesul cel mai vital al unui popor este tocmai de-a evita războiul în ori-ce împrejurări.

De ar fi așa, nu s'ar fi vărsat de gēba atâta sânge pe continentul african.

Conferența din Viena. Marți s'a ținut a doua ședință a conferenței de împăcare. S'au discutat esclusiv afacerile morave. Din partea guvernului au asistat ministrii Koerber, Spens-Boden și Rezek. Înainte de toate s'au desbătut în general raporturile de naționalitate din Moravia și s'a accentuat din toate părțile necesitatea înțelegerii asupra chestiunilor de litigiu în interesul păcii.

După un schimb mai lung de idei; conferența a decis, ca în ședința viitoare să începă desbaterile în merit asupra regulării limbii oficiale de stat și a autorităților autonome din Moravia. În decursul consultărilor s'a dat în general expresiune dorinței, de a-se convoca cât mai curând comisiunea permanentă, respective sub-comisiunea alēsă de dieta Moraviei; ca să delibereze urgent asupra obiectelor, ce i-se vor înainta.

Ce va fi cu „Reichsrath-ul“. Foile din Viena asigură, că „Reichsrath-ul“ va fi convocat între 15—20 a. c. așa că conferența de înțelegere va continua con-

sfăturile sale și după conchiāmarea parlamentului. Se dăce, că se va propune „Reichsrath“-ului înainte de toate proiectul de lege privitor la contingentul recruților, după care se va pune la ordinea zilei alegerea în delegațiunii.

Din Lemberg se anunță însă, că se fac deja de pe acum pregătiri pentru o eventuală disolvare a „Reichsrath“-ului. Foile polone spun, că căpitani districtuali au primit deja avisul de a lua cu cea mai mare grabă mēsuri necesare pentru esecutarea de alegeri nouē generale, așa, ca acestea să se pōtă face în timp de trei săptămâni, după o eventuală disolvare a camerei deputaților.

Congresul catolic pentru autonomie a ținut alaltăieri a cincia ședință. Preșidēză contele Szapary. Primul orator Szinnyi-Mersze pārtinesce proiectul majorității. Îndată după el Mladonicsky se ridică în apărarea proiectului minorității și atacă energic direcția politică esistentă de 30 de ani, care a dat drepturi tuturor confesiunilor, afară de biserica catolică. — Pozsgay a cerut, ca fondurile și fundațiunile catolice să fiă date autonomiei și acesta să aibă influență asupra numirilor de archierei și asupra școlilor. Se declară pentru proiectul minorității. — Vorbesce și contele Apponyi, care arată la început, că adevăratul liberalism trebuie să pretindă autonomia. Eötvös și Deak nu numai că au pārtinit autonomia, dăr înși-și au inițiat-o. Arată, că autonomia nu este necesară numai din punct de vedere al egalei îndreptățiri a catolicilor, ci și din punct de vedere al statului maghiar. Urgitează organizarea catolicilor din Ungaria în serviciul scopurilor naționale maghiare și al unității națiunii maghiare. Apponyi pārtinesce propunerea lui Horanszky. Mai vorbesce doi oratori, unul pentru altul contra proiectului majorității.

Szell la Viena. Din Viena se anunță, că ministru-președinte Coloman Szell a sosit alaltăieri după amiază acolo și a avut o

FOLETONUL „GAZ. TRANS.“

(9)

Din etiologia populară română.

— Urmare. —

C. Onomatomorfose.

Onomatomorfose s'au legende etimologice sunt toate acele usrațiuni etimologice, cari caută să explice pe cale etimologică originea numelui s'au numerei diferitelor obiecte și vietăți.

Tipică în privința acesta e tradițiunea descălecatului Moldovei, așa precum ni-s'a conservat la cronicari.

Cronicarii povestesc în următorul chip descălecare Moldovei. Ureche spune că: „după multă vreme, când feciorii cei de domn din munți unguresci, pogorând după vĕnat, au nimerit la apa Moldovei, vĕdĕnd locuri desfĕtate, cu câmpii deschise, cu păduri dese și cu ape curgĕtore, îndrăgint locul, au tras pe ai săi dela Muramureș și pe alții au îndemnat de au venit și au descălecat întâiu sub munte, mai apoi înmulțindu-se și crescĕnd înainte, nu nu-

mai apa Moldovei și Siretul le-au fost hotar, ci până la Nistru și până la mare s'au lătit“.

Nicolae Costin înflorește această întemplantare cu o serie intrĕgă de basme etimologice. El spune că „să se fi îndemnat Dragoș cu ore-căți-va de ai săi din Muramureș și au venit peste munți în chip de vĕnătore și au găsit o fiară“, și gonindu-o cu dulăi până la apa Moldova și obosită fiind fiara, au prins-o în apa Moldovei la lacul unde se chiamă Bowreni. Pus'au și în pecetea domniei țerei cap de bour, ce se vede până astăzi. Eșit-au mai la câmp acei vĕnători și au nimerit la locul unde este acum mănăstirea Eșcanii și acolo era prisacă cu stupi, și era la acei stupi un Rusneac anume Eșco, și întrebându-l, ce om este de trăește în loc pustiu, și cine stăpănește locurile acele, el a răspuns, că un Rusneac din țera leșeșcă. Țr ape Moldovei, unde au ucis fiara, pe numele unei țince (cățele), ce o numea Moldova, care de multă gonă ajungĕnd la apă unde au ucis fiara, au crăpat de apă, limbind multă, s'au numit Moldova apa Moldovei pe numele Moldei“.

Meron Costin reproduce aceeași povestire în poezia sa polonă, adăugĕnd, că colo-

nia moșului Eșco deveni apoi Suceava, care nume îl explică el prin aceea, că ar fi fost dat de nisce cojocari unguri, oăci cojocarul pe unguresce s'ar numi soci (szöcs)*).

Bowrenii dela bourul ucis de Dragoș, Eșcani dela Rusneacul Eșco, Moldova dela Molda, și în fine și Suceava dela ungurescul „Szöcs“, toate acestea nu sunt decât nisce derivațiuni etimologice proprii legendelor etimologice populare, deși derivațiunea Sucevei pōte fi considerată ca proprie lui Miron Costin, deci de proveniență savantă.

Caracteristică dintre legende etimologice e una din multele variante ale metamorfoselor raței, după care rața, după ce a fost transformată în pasere, și-a primit numele de „rață“ dela cuvĕntul „rađă“.

Legenda ne spune, că Ileana, frumoșica a unei vĕduve sĕrace, ajungĕnd în prinsorea unui căpitan de hoți, ca să scape din situațiunea sa neplăcută, a rugat pe o babă, să-i dea mână de ajutor, și atunci frecându-se cu buruenile primite s'a prefăcut în pasere.

„Paserea aceea era foarte grasă și când mergea, de grasă ce era, numai să

legăna, pentru-că așa a fost ea, și când era fată“.

Omenii, ce din când în când treceau pe acolo, vĕdĕndu-o, că se leagăna în toate părțile, dăceau:

— Paserei acesteia îi trebuie raze*), ca să nu se rĕstörne dintr-o parte într'alta.

De-aioi apoi, dela această țicală vine, că se cheamă paserea acesta rață, pentru-că fiind dintru început foarte grasă, îi trebuiau raze.**)

Intrĕga legendă deci se basēză pe etimologizare populară, pe derivațiunea cuvĕntului „rață“ din „rază“.

În chipul acesta la clasa onomatomorfoselor vom distinge două grupe de legende etimologice:

a) legende etimologice directe, pornind de-a dreptul dintr'un nume esistent s'au inchipuit; așa e Bowreni din bour; și

b) legende etimologice indirecte, întrucât cuvĕntul în jurul căruia e grupată intrĕga legendă, e trecut mai întâiu prin procesul etimologizării populare; așa e rață din rază.

(Va urma.)

Nicolae Sulică

*) proptele.

**) Marian, Ornitologia II, 392—393.

*) Comp. Xenopol, Ist. Rom., II, pg. 86—87.

(zimbrul).

*) Arh. ist., I, p. 106.

audiență la Majestatea Sa. Călătoria această a lui Szell s'a întâmplat cu totul pe neașteptate, drept aceea un șir întreg de combinațiuni se reconstruie. Unii o aduc în legătură cu reasuprairea ministerului, adică cu apropiata numire a unui ministeriu de interne; alții însă cred, că Szell ar fi mers la Viena pentru a-și da părerea asupra importanței reforme militare. Versiunea din urmă se comentază mai mult.

Legea pentru renta școlilor din Brașov. Camera română a admis în secțiunii proiectul de lege depus de d-l *Take Ionescu*, prin care se capitalizează suma de 38,600 de lei anual pentru școlile române din Brașov și se aprobă creditul de 115,000 de lei pentru despăgubirea școlilor de neplata rentei pe timp de trei ani.

Raportor al legii a fost ales d-l Barbu Ștef. *Delavrancea*.

Ugron despre autonomia catolică.

Știu, că membrul congresului catolic pentru autonomie, Gabriel Ugron, a ținut în ședința dela 5 Februarie n. a remarcabile un discurs fulminant. Remarcabile sunt mai ales acele părți ale discursului, în care Ugron a vorbit despre *organizarea autonomiei după diecese*, despre *școle și despre fonduri și fundațiuni*. Etă ce păreri a desfășurat Ugron cu privire la chestiunile acestea:

Conducerea vieții bisericești, dăse el, e depusă în mâna episcopilor și nu se poate închipui autonomia în biserică afară de cea construită pe diecese și pe districtele acestora. Sinodul în fi-are ordonă, ca episcopii să țină în fi-are sinode, cînd se ia parte oficială la acele sinode, adică nu numai bisericanii, ci și mireni. Tot acesta se cuprinde și în legile ungherese. Regele Coloman a dispus să se țină în fi-are an câte două sinode, Ferdinand I a dispus ținerea de sinode, la care să participe protopopii, preoții, învățătorii și nobilii, precum și reprezentanții orașelor libere.

Acosta nu înseamnă altceva, decât că autonomia catolică posedă în organismul ei autonomia după diecese, ea are să țină sinode în care se desbat afacerile bisericești... Sinodul din Sabolci ținut la 1090 a devenit remarcabil prin aceea, că a declarat de sfânt pe primul rege Stefan, și numai mai târziu s'a întâmplat, că și Roma l'a recunoscut de Sfânt. Acosta dovedește, că prin secolii s'a orînduit, ca episcopii să țină Sinode, la cari să nu participe numai bisericanii, ci și laicii; și mai devese, că de pe atunci se pune mare preț pe dezvoltarea vieții autonome.

Organizarea autonomiei după diecese este atât, cât autonomia însăși. O adunare autonomă generală, care se ocupă numai cu lucruri mai înalte, care nu prea cunosc raporturile teritoriale și locale, face imposibil, ca pe un teritoriu ca acela al Ungariei, să se valideze interesele locale acolo unde trebuie. Inteligența catolică maghiară nu poate fi inteligentă în o adunare universală generală cu succes. Așa-dér, decât voim să organizăm inteligența catolică maghiară, decât vrem să promovăm cu tot de votamentul cauzele fi-ărei diecese, asta nu se va pute face altfel, decât prin concentrarea mirenilor d'ntr'o diecesă în jurul episcopului lor. O autonomie organizată numai pe păturile de sus și inferioare, nu-i capabilă a desfășura putere. Dela păturile inferioare nu pot merge direct la cele superioare, decât atunci când și clasa de mijloc va fi organizată.

Minoritatea congresului reclamă mai departe școlile pentru organismul autonom. Noi nu putem da cauza învătămîntului pe mâna statului. Asta ar mai merge, decât statul n'ar ave școlile lui proprii; dér fiind-că le are, nu poate pretinde dela noi să dăm din mână libertatea, ce o au alții, căci fără de emulată nu există emulațiune, dér decât statul emulată prin școlile lui medii cu noi, atunci fiă atât de grațios și să lase școlile noastre pe mâna noastră, ca să

putem introduce în ele spiritul catolic... Nu putem suferi, ca în școlile catolice să fiă introduse scopuri politice și a-se crește și de-ivor. În evul suzeranității contra școlilor. În evel mediu jurisoconsulții au scos din instituțiunile justiniane toate teoriile tiraniei și le-au aruncat, ca un tezaur al potestății, la picioarele regilor și principilor, pentru-ca din aceea știință a dreptului să se făurască pe vécuri întregi cătuși de aur pentru Europa întrégă.

Ugron vorbește apoi despre *fonduri și fundațiuni*. Sunt teritorii uriașe aole, pe cari le administrează guvernul pe lângă un slab le averile folosește spre folosul sale politice. Averile acestea sunt în mare parte catolice. Oratorul reclamă aceste averi în numele libertății publice din Ungaria, ele trebuie scose din mâinile guvernului și date destinațiunii lor, pentru-că fondurile și fundațiunile amintite n'au fost dăruite de regii Ungariei, ca să devină recompense pentru corteși, ci să promoveze scopurile bisericești catolice.

La finea discursului său Ugron reclamă pentru autonomie dreptul de a influența la alegerile respective numirile de episcopi. El se provocă la metropolia română unită de Alba-Iulia, care alege metropolitii, apoi la catolicii ardeleni, cari până la 1818 au candidat câte trei persoane, dér de atunci sunt despoiați de acest drept.

„Nu pot crede — dăce oratorul — că decât vom lămuri pe Prea Sântia Sa papa, că legea Ungariei ordonă și Sinodul din Trident dispune, ca diecesele episcopesci să țină sinode cu mireni — ne va refusa și nu va da binecuvîntarea lui. El se va convinge, că realizarea acestei autonomii este atât de necesară pentru susținerea și dezvoltarea vieții noastre bisericești, pe cât de necesară e autonomia bisericești americane și a altor bisericești, ca cea greco-catolică” etc.

Alegerea de primar în Praga. De repeți-te-orî s'a făcut alegere de primar al capitalei boeme, dér nu s'a dobîndit nici un rezultat, fiind-că cei doi candidați, primarul de până acuma *Dr. Podlipny* și locțiitorul de primar *Dr. Srb*, n'au întrunit nici unul majoritatea absolută. Lupta a decurs între Cehii tineri și Cehii bătrâni, căci Podlipny e unul din fruntașii Cehilor tineri, pe când *Dr. Srb* e candidatul Cehilor bătrâni.

Abia la alegerea de Lunl s'a ajuns la un rezultat și și acesta în nisce împrejurări deosebite. În ziua această au votat 85 consilierii comunali. *Dr. Podlipny* a primit 41, ér *Dr. Srb* 43 voturi. Președintele a făcut atunci următoarea declarație: „Basându-mă pe procedera analógă a d-lui locțiitor de primar *Dr. Podlipny* cu ocaziunea alegerii de primar dela 23 Dec. 1896, care atunci a declarat, că fiind 87 de față, majoritatea absolută e de 44, declar, că — după ce astăzi sunt de față 85 membri — majoritatea absolută e de 43, și așa *Dr. Srb* este ales primar”.

Publicul de pe galerii, care era pe partea lui Podlipny a isbuonit în strigări de reprobare, ér lui Podlipny i-a făcut ovațiuni. Între consilierii comunali de ambele partide a fost un schimb de vorbe foarte agitat. Membrii cehii tineri îndată după ședința s'au întrunit și au decis să nu primescă nici un post salariat la comună. *Dr. Podlipny*, ducându-se acasă, a fost însoțit de-o mulțime de popor, care i-a făcut ovațiuni sgomotoșe până la locuința sa. Se crede, că *Dr. Srb* nu va primi alegerea și Cehii tineri totuși vor reeși a pune érași pe Podlipny în funcțiunea de primar.

Tripla alianță.

Foile englese, după cum am semnalat și ieri, se ocupă viu cu afacerile triplei alianțe. Ele își dau silința a dovedi, că între singurătatea membri ai alianței s'a sgu-duit încrederea și acum se urmăze negocierii între ei pentru modificarea eventuală a tratatului de alianță.

Combinațiunile foilor englese sunt, ce i drept, cam cutezate, dér cu toate ace-

tea nu sunt absolut lipsite de ori-ce basă. Asta o arată împrejurarea, că — după cum am vécut — diarele englese desmint oficiul scirea, că s'ar urma negocierii între guvernele celor trei puteri cu scop de a-se reînvi alianța. Prin desmintirea această se recunoaște implicit, că de fapt decurg tratări, despre al căror caracter însă tao oficiosele.

Cea mai cutezată din combinațiunile foilor englese este fără îndoială aceea a lui „*Globe*”, care profetește cederea alianței și dăce între altele:

„Tripla alianță a durat destul. Ea slăbese din ali în dă, de-orbe raporturile puterilor aliate s'au schimbate mult și se schimbă într'una. În Italia au rămas stările vechi, dér în Austria și Germania s'au întemplat schimbări esențiale. În urma certelor naționale austriace, Austro-Ungaria a devenit un aliat nesigur. Și în Germania s'au schimbat lucrurile. Imperiul german nu se mai mulțumesc, ca să fiă primul stat în Europa centrală, el tinde la domniă universală. Colonii nemăsurate; c'un cuvînt despre o *Mare-Germanică*. În nisuința această a lui, forte puțin poate spera dela Austro-Ungaria. Impératul Wilhelm nu va rupe acum alianța, ci așteptă până când criza austriacă va lua caracter acut și până când Germanii austriaci vor cere înșiși să i încorporeze în imperiul german. Germania sa pregătesce din greu la eventualitatea această”.

Răsboiul din Africa sudică.

Planurile Englesilor.

Scirile despre o nouă înaintare a lui Buller spre Ladysmith sunt desmintite și acium de mai multe teodrame, ér ministerul de război din Londra publică din nou, că despre mișcarea lui Buller n'are nici o cunoștință. Tot acesta o telegrafăză și lord Roberts din Cape-Town.

În Natal ar fi așa-dér deocandată totul liniștit. Nu sosesc sciri nici dela Vest, din Mafeking și Kimbeley.

Numai din Capland sosesc sciri, cari arată, că acolo sunt în pregătire evenimente serioase. Comandantul englez de brigadă *Brabant* a adresat dițele trecute o vorbire trupelor, în care a diș între altele:

„În fine a sosit timpul faptelor. Măne vom pleca și sper, că nu mă voi reîn-torțe fără de a nu fi împlinit problema, ce mi-s'a dat de Roberts, dér pe care acum n'o pot descoperi încă”.

„Problema” de care a făcut amintire *Brabant* abia decât poate fi alta, decât aceea, că generalii *French*, *Gatacre* și *Kely Kemat*, comandant al sositului corp de armată englez (al 6-lea), vor oua cu puteri unite Norvalspont de pe malul râului Oranje, cheia drumului ce duce la Bloemfontein. Dela Norvalspont vor invada apoi în statul Oranje.

Să nu uităm însă, că din jos de Norvalspont stă *Colesberg*, ér pe colinele din jur sunt postați 20,000 de Buri, cari țin calea Englesilor. O telegramă a agenției „*Reuter*” dăce, că Buri ar fi împresurați la *Colesberg*, altă telegramă însă respundătorivă, că Buri au împresurat și au închis acolo pe Englesi. Ba o telegramă din Pretoria asigură, că *French* a fost bătut de Buri la *Colesberg*.

O proclamație a lui Roberts.

Din Cape-Town se anunță, că lord Roberts a dat o proclamație în care asigură pe Buri, că Englesi nu se portă cu dușmăniă față de ei, și îi provocă să depună armele și să deserteze, căci Englesi le vor garanta scutul averii private.

Schimb de note diplomatice.

Președinții *Kruger* și *Steyn* au trimis în 3 l. c. o notă lui lord Roberts, protestând contra dărîmării caselor și a nimicirii proprietății. Roberts a răspuns, că plîngerile nu sunt categorice și n'au basă. El regretă, că trupele celor două republice „păcătuiesc contra obiceiurilor de război a națiunilor civilizate,” mai ales prin aceea, că în districtele în care au străbătut, au isgonit pe supușii fără scut ai unei Vie-

torii. „Este o încercare barbară a voi să silești pe supușii reginei la luptă contra propriei lor patrii.”

Chamberlain despre război.

În ședința de alaltăeri noptea a camerei comunelor din Londra, ministrul coloniilor *Chamberlain* a rostit discursul de mult așteptat în toate părțile, asupra războiului.

Chamberlain a combătut declarația lui *Harcourt*, care a numit războiul actual o *imoralitate*. Fără îndoială, că situația e serioasă — dăce *Chamberlain* — dér cu toate acestea țera nu se află în pericol. Chestiunile de litigiu între Buri și Englesi sunt de natură tehnică. Cărta cu Transvaalul nu este opera guvernului englez, ea a isvorit din natura raporturilor și din marea diferență de caracter, moravuri și cultură a Buri și Englesilor.

Burii au nisuit la *liberarea lor* de sub suzeranitatea engleză. Trăsătura cea mai serioasă a situației a fost nemulțumirea, ce mereu se reîpîndia în sinul populațiunei avisate a trăi în amicitia. Noi însă am sperat la pace și asta este cauza, că pregătirile de război n'au fost suficiente. Acest război este drept, îndreptățit și necesar (?) S'au făcut greșeli și guvernul va sci să suferă criticile, ce i-se aduc. Până când însă se va face o lămurire, trebuie să se dă silința a ajută greșelilor. Peste câte-va săptămâni vom ave în Africa sudică 100,000 de omeni. Nu este jertfă, pe care națiunea n'ar fi înduplecată a-o aduce și pe care noi n'am fi gata a-o pretinde, decât oredem a fi necesară în interesul isbîndei. Pot să declar în numele guvernului: „pe cât se poate, nu va fi o a doua *Majuba*”. Cu consimțimîntul nostru, Buri nici-odată nu vor ridica oetate nemulțumirea, din care poate să isvorască demulțumirea și ura de război. Buri nici-odată nu trebuie lăsați să tracteze cu Englesi ca cu o rasă subordonată.

*

Fiind întreat, decât este adevărat, că doresce să ia parte la războiul din Africa sudică cu o legiune de voluntari, *Ricciotti Garibaldi* a răspuns, că este și va fi întotdeauna contra participării voluntarilor italieni la războiul din sudul african, fiind-că nu corespunde ideilor sale și nu este necesară.

Ricciotti a adăogat, că în semn de profundă gratitudine cătră Anglia și ca membru onorabil al unui regiment de voluntari englesi, s'a pus personal la dispoziția guvernului englez. Acesta n'a putut să primescă oferta lui, căci legea nu permite ofițerilor streini să participe la un război englez.

*

„*Daily Chronicle*” spune, că în lupta dela *Dionskopon* un soldat împușca îngunehiat într'un genunchi pe o colină. Un obuz de tun i-a retezat capul și i l'a dus departe de trup. În aceeași clipă însă soldatul s'a ridicat în picioare oscilând câteva minute, a căzut apoi jos. Medicii esplică faptul din mișcarea reflexă a nervilor picioarelor.

SCIRILE DIILEI.

— 27 Ianuarie v.

Cas de mörte. Din *Chirileu* (lângă Mureș) ni-se împărtășesc triste știri, că venerabilul preot octogenar *Isaia Moldovan* a răposat acolo ieri dimineața. *Isaia Moldovan*, model de caracter bărbătesc și preot la culmea chemării sale, s'a născut la 1818 în St. Paul, comună învecinată cu *Chirileu*. Cariera preoțească, pentru care era devotat de trup și suflet, a îmbrățișat-o deja înainte de anii revoluțiunii din 1848/49, și la 1892 și-a serbat jubileul de 50 de ani ca preot. Până la finea anului trecut el a rămas nedeslipit de altarul bisericești sale, și cu totă sarcina anilor săi numeroși, n'a lipsit un moment măcar dela împlinirea datoriunelor în mijlocul poporului său credincios. Răposatul și-a publicat — sub titlul „Din întemplările vieții” — în colonele fôii noastre (1898—1899) peripețiunile și pătaniile vieții mai ales în 1848/49, într'un stil atrăgător și captivant. Era Român învâpăiat și a murit cu dorul de a-și vedea

neamul ajuns la o sorțe mai bună. Ca ceva caracteristic și pōte unic în felul său amintim, că Isaia Moldovan era cel mai vechi abonent al „Gazetei Transilvaniei“. Din 1843 și până aci, adecă timp de-aprōpe 53 de ani, el a abonat neîntrerupt fōia nōstră. Înmemorarea regretatului Isaia Moldovan, care era unul din cei mai bătrāni preoți în arhidieceasa Blașiului, se va face māne, Vineri. — Adresām familiei rēposatului condolețele nōstre cele mai sincere.

Darea școlară de 15 cr., care se plătea și se plătesce după fiă-care băiat, ce frecventăză școla populară, este în ajun de-a fi ștersă. În comisiunea parlamentară a ministeriului de culte și instrucțiune publică, reprezentantul acestui ministeriu a declarat, că îndată-ce ștergerea acestei contribuții va fi posibilă, se va elabora un proiect de lege corēspundător, pe care ministrul de culte îl va înainta camerei.

Pentru masa studenților romāni din Brașov au contribuit domni profesori Andrei Barseanu și Dionisie Făgărășianu 10 corōne, drept cunună eternă pe mōmentul regretatului Virgil Popea.

— Esprimām cele mai vii mulțămite pentru aceste nobile daruri: *Diracțiunea școlilor*.

Statistică despre emigrări și imigrări. La însăroinarea ministeriului de interne s'a efectuat o statistică în privința emigrațiilor din Ungaria și a celor imigrații în Ungaria. Imigrații în Ungaria vin mai ales din Galiția, Boemia, Moravia și Austria-inferiōră. De mai mare importanță este emigrarea la America și în România, ca o aparițiune regulată și stabilă. Emigrarea la America a început prin a. 1850 și a luat dimensiuni mai mari prin anii șapte-deci, s'a urcat dela 1881—1885 la cifra anuală de 13-000—14-000, în a. 1886—1890 la 21—22-000 persoane. Emigrații folosesc cu deosebire via Hamburg, Stettin, Antwerpen, Rotterdam, Amsterdam și Genua. Cu familiile rămase în patriă ei susțin legătură trimițându-le bani, ăr o parte se reîntorc.

De-o însemnătate deosebită e emigrarea Săcuilor din comitatele Csik, Hărōmszék, Odorhei și Mureș-Turda, în România; numărul emigraților face anual mai mult decăt 100.000, din cari se întorc cam până la 4%, ărăși în patriă. Astfel dela 1895—1899 au emigrat în România numai din comit. Treiscaune 35.930 suflete, dintre cari s'au întors 30.204. Au rămas prin urmare în România 5.726 suflete. Cea mai mare parte a celor rămași în România sunt meseriași și muncitori. Marele pericol pentru noi — ăic diarele unguresci — este, că toți aceștia se romanisēază în a doua generație; că pe câtă vreme în părțile ardelenel populația ungurescă decesce în mod înspăimântător prin emigrare, cea romānescă se înmulțese.

24 Ianuarie în Viena. Din Viena se anunță, că colonia romānă de-acolo a serbat printr'un banchet splendid, dat la hotel Imperial, aniversarea Unirei principatelor romāne.

Prelegeri economice. O activitate fōrte folositoare desvoltă Reuniunea romānă de agricultură din comitatul Sibiului, mai ales prin arangiarea de prelegeri economice pentru popor. Până acum a arangiat în ierna acēsta două prelegeri de acestea, ăr Dumineca viitoare va urma a treia, tōte ținute prin d-l profesor D. Comșa în Săliște. Dumineca trecută a vorbit despre cultura pomilor, ăr Dumineca viitoare va vorbi despre culesul și păstrarea pomelor. Prelegerile sunt bine cercetate de Romāni selișteni, luând parte și unii de prin comunele vecine. Intre membrii ordinari ai acestei harnice reuniuni s'au înscris mai multe dame și fruntași romāni din Sibiul și de prin comune, cu totul peste 20.

Scarlatina. Ni-se scrie din comuna Gârbova, în cercul Mercurei, că acolo grāsēază scarlatina. Jertfă acestei bōle a cădut și o copilă a d-lui paroh de acolo Romul Pop, cu numele *Măriōra*, care a rēposat

în 26 Ianuarie v. în etate de trei ani și 10 luni, după suferințe scurte, dēr grele.

Ajutor copiilor sēraci. Din Rēșnov primim spre publicare cu data 20 Ian. următoarea mulțămite:

Subscrisul am primit spre distribuire copiilor sēraci din Rēșnov 12 m. flanel dela d-nii Pap Istvan și fii. — În numele micilor copilași, șēpte la număr, cari s'au împărțășit din acel dar, aduc pe acēsta cale cea mai profundă mulțămite stimaiilor donatori. — *Ioan Hamsea*, paroh gr. or.

Prigonirea costumului național. Din Brađ i-se scrie „Tribunei“, că la 20 Ianuarie st. v. s'a dat acolo o producțiune teatrală, reprezentāndu-se „Nunta țărānescă“ de Alexandri. Când s'a început producțiunea solgăbirul C. Valer — din nenorocire Român — a provocat pe „moș Trochin“ și pe doi făcăi să-și arunce costumele romānesci, în care erau îmbrăcați. Pe îmbrăcăminte a lui „moș Trochin“ nu era nici brēu tricolor, nici vre-o cocardă romānescă.

Grevă în minele dela Reșița. Mișcarea grevistă din Austria a trecut și în Ungaria, manifestāndu-se mai întâi la minele de fier din Reșița. Alaltăeri s'au pus în grevă 1800 muncitori dela minele de fier și sunt temeri, că la aceștia se va alătura și restul. Conducătorii grevei amenință cu aceea, că decăt nu li-se vor împlini pretenșiunile, au să se pună în grevă și muncitorii dela minele de cărbuni, prin ceea-ce numărul greviștilor s'ar urca la 10,000. Pentru susținerea ordinii au fost trimiși la Reșița 80 gendarmi. Până acum nu s'a întâmplat nici o turburare.

Concert filarmonic. Societatea filarmonică din Brașov va da în 8 Februarie st. n. concertul său în casa de concerte sub direcțiunea d-lui A. Brander. Programa constă din 3 puncte. 1) *Schubert*: Uvertură la opera „Fierrabras“ (orchestra), 2) *Hofmann H.*: Trei piese de caracter. 3) *Mende'sohn*: IV Symphonie (italiană) opera 90 în A-dur. Inceputul la 8 ore sēra.

Faliment. La Brăila a produs o viuă emoțiune declararea în stare de faliment a proprietarilor frumōsei clădiri Raly, în care se află clubul regal și teatrul. Luni la amēđi s'au pus sigiliile și clubul regal a trebuit să fiă închis.

Loteria Casei naționale.

Prospect. „Asociațiunea pentru literatura romānă și cultura poporului romān“ — pe baza concesiunii acordate de Ministerul reg. ung. de finanțe cu ordinațiunea Nr. 49.522 din 27 Iulie 1899, aranjēază o *loterie de efecte*, al cărei profit se va folosi pentru ridicarea unei Case Naționale în Sibiul, în care se va instala un *museu istoric și etnografic romān și Biblioteca Asociațiunii*, etc. *Prețul unui bilet de loteriă 1 corōnă.*

Căștiguri:	
1 căștig principal în valōre de C. 10.000=C. 10.000	
1 „ „ „ „ „ 3.000= „ 3.000	
2 căștiguri „ „ „ „ 1.000= „ 2.000	
5 „ „ „ „ 500= „ 2.500	
10 „ „ „ „ 200= „ 2.000	
10 „ „ „ „ 110= „ 1.000	
20 „ „ „ „ 75= „ 1.500	
20 „ „ „ „ 50= „ 1.000	
50 „ „ „ „ 20= „ 1.000	
100 „ „ „ „ 10= „ 1.000	
219 căștiguri	C. 2.5000

Tragerea la sorți se va face în Sibiul la 31 *Maiu st. n. 1900* în prezența unui notar public și a unui comisar politic

Consemnarea căștigurilor se va publica la trei zile după tragere Ridicarea se va face în decurs de 60 zile dela tragere.

Bilete de loteriă se pot procura dela biroul Asociațiunii în Sibiul (N. Szeben,) strada morii Nr. 8), și se vor vinde la tōte băncile romānesci.

Sibiul, în Decembrie 1899.

Comisiunea loteriei.

Dela tribunalul din Sibiul.

Zilele acestea s'a pertractat înaintea tribunalului din Sibiul un proces penal pentru omor, unic în felul său, care a durat o săptămână întrēgă.

Faptul se datēază din ierna anului 1894. Atunci s'a aflat în comuna Șugatag locuitorul de acolo *Cernat Petru* spāndurat de o funiă. S'a făcut autopsia cadavrului și medicul a constatat un cas de sinucidere, ăr cercetarea s'a sistat. Curēnd după acēsta s'au făcut arătări anonime contra notarului din acea comună, Simeon Ianculescu, care avea numeroși dușmanți, afirmāndu-se, că el ar fi pus la cale uciderea prin fostul său scriitor Eugen Boila de Hidveg și în înțelegere cu soția mortului. S'a mai afirmat, că nisce foști pārgari, cari pe atunci nici nu erau în serviciul comunal, i-ar fi dat mână de ajutor și că la săvîrșirea crimei ar fi fost de față și soția mortului. Cercetarea făcută de judele de instrucțiune Gōdri Sāndor neputēnd afla doveđi a fost asemenea sistată.

Atunci s'au pus gendarmii pe închisțiuni și acușaii afirmă, că aceștia i-au constrins prin cele mai barbare torturi să mărturisescă, că ei au comis fapta. Indată ce însă acușaii au fost ascultați de judele de instrucțiune din Sibiul, ei și-au revocat acēsta mărturisire, ăicēnd, că au făcut-o numai, ca să scape de maltrătarile gendarmilor. Aprōpe doi ani de zile acușaii au fost deținuți în arest preventiv, până ce în fine au fost puși în stare de acușatiune și aduși la pertractarea finală, despre care vorbim.

Afară de acușaii: notarul Simeon Ianculescu, Eugen Boila de Hidveg, Teodor Cernat, Nic. Todescu și ved. Măria Cernat, — au fost citați la pertractare 53 de martori, între cari toți gendarmii închisitori, în frunte cu locotenentul Ernst Rait.

Procesul a decurs înaintea tribunalului compus din președ. Mihaly Dezső și din juii Widorn și Röder, procuror Csizinsky. Apărătorii au fost advocații Dr. Amos Frāncu, Dr. Bordan, Dr. Bock și Dr. Lemeny.

În decursul procesului acușaii au stărut în nevinovăția lor, ăicēnd, că numai bătăile neomenōse ale gendarmilor i-au făcut să mărturisescă cum li-s'a fost dictat de cătră sergentul gendarmilor. Apărătorii, în frunte cu d-l Dr. Frāncu, cu multă dibăciă au căutat să aducă lumină și să descopere adevărul în acest straniu proces.

Nici în contra acușatului principal Simeon Ianculescu, nici în contra soților săi acușaii nu s'au putut produce doveđi, lipsind ori-ce motive pentru săvîrșirea omorului. După ce au fost ascultați acușaii și toți martorii, au urmat Marța trecută pledoariile.

Procurorul n'a putut să se provōce, decăt la mărturisirea acușaiilor, ăicēnd, că nu pōte privi ca scōsă cu de-a sila. El ceru condamnarea acușaiilor, însă cu încongiurarea pedepsii de mōrte.

Apărătorul lui Ianculescu, d-l Dr. A. Frāncu, a atacat aspru acușatiunea procurorului și a resfrāns argumentele ei punct de punct, arătānd, că ea se prezentă ca o erōre justițiară. Arată apoi defectele procedurii penale de până acum și nimici fasiuniile membrilor familiei din Șugatag a lui Sabin Catilina, care a intrigat contra lui Ianculescu ca un dușman de mōrte al lui și s'a făcut unelța închisiei gendarmiresci. Criticā mai departe procederea barbară a gendarmilor, precum și instituțiunea gendarmeriei și arată scāderile ei mari. Li-a trebuit acestora, ăise, o mărturisire după vechiă procedură și acēsta li-a fost stōrsă. Acușaii au staț sub influința suggestivă a gendarmilor. În fine se provōcă la dovada de *alibi* a acușatului și ceru achitarea lui. Ceilalți apărători s'au alăturat în cea mai mare parte la espunerile apărării primului acușat, ăr Dr. Bran de Lemeny a mai obiectuit și din parte-i procederea gendarmilor. Toți au cerut achitarea acușaiilor.

Sentița s'a publicat eri la amēđi. Președintele a cetit sedița, prin care toți acușaii sunt *achitați*, ca din lipsa de doveđi. Procurorul a apelat. Apărătorii au anunțat asemenea apelațiune privitor la motivele sentiței. Acușaii rămān și mai departe în arest presentiv.

Literatură.

„*Severina*“. Sub titlul acesta, d-l *Ioan Vidu* a scos de sub tipar o drăgălașă colecțiune de coruri, compoziții proprii. Conține următoarele 10 piese: 1) „Sus băști“ cor pentru trei voci egale; 2) „Cāntec de primăvară“, cor pentru trei voci egale; 3) „Sborul“, cor pentru trei voci egale cu acumpariament de pian; 4) „Nainte Romāne“, cor pentru patru voci bărbătesci; 5) „Sus opincă“, cor pentru 4 voci bărbătesci; 6) „Andalușă“, cor p. 4 voci bărb. cu acomp. de pian; 7) „Logojana“, cor mixt; 8) „Rēsunset dela Crișana“, cor mixt cu solo de bariton; 9) „Rēsunsetul Ardealului“, cor mixt cu solo de mezzo-sopran; 10) „Marșul lui Mihail eroul“, cor mixt cu acomp. de pian. Prețul unui esemplar 6 corōne.

NECROLOG. Mihail Tatar, preot

romān gr. cat. în Kebele-Szt. Ivany, lângă Tērgu-Mureșului, a rēposat în 5 Febr. n. c. în anul al 70-lea al etății și al 45-lea al preoției și căsătoriei. Îl jălesc vēduva sa soția nāsc. Morar și Vasile Tatar canepot.

ULTIME SCRI.

Londra, 7 Februarie. Mare însuflēțire a produs la conservativi victoria, ce a raportat-o guvernul în cameră cu ocaziunea votării proiectului de adresă. Cunoscuta propunere a lui Fitzmaurice a fost respinsă cu o majoritate de 213 voturi.

Londra, 7 Februarie. Din tabēra dela Ladysmith primesce Agenția „Reuter“ scirea, că în 5 l. c. Buri au bombardat orașul întrēga ăi.

Din *Cape-Town* se anunță, că generalul French a cerut urgent dela Roberts 7000 de omēni. „Daily Mail“ primesce din Reinsburg scirea, că situația la Colesberg e din cele mai critice.

În 5 l. c. trupele generalului *Macdonald* au avut o ciocnire cu Buri la riul Modder. Buri s'au retras. Un corp de armată puternic al Burilor se adună vis-à-vis de lagērul engles.

Londra, 7 Februarie. Ministeriul de rēboi confirmă, că generalul *Buller* a trecut în 5 Februarie peste riul *Tugela*. Englesii au suferit mari pierderi. Canonada a fost mai vehementă ca ori și când. La Sterkstroom s'a încins asemenea o luptă.

Cape-Town, 7 Februarie. Lordul Roberts și Kitschener au părăsit orașul și s'au dus la armată.

Rectificare. În darea de sēmă privitoare la rezultatul petrecerei de Anul nou, apărută în numărul de Miercuri al fōiei nōstre, s'a omis din erōre numele d-rei *Elena Cernea*, care încă a fost una din domnișorele, care a contribuit la înmulțirea venitelor petrecerei prin vēndarea de pancove. În locul numelui d-sale s'a strācurat un alt nume, care însă în faptă nu există. — Altă erōre s'a strācurat în nr. 13, la corespondența din Răhāu, colōna 2 și rul 20 de jos în sus, unde este a se ceti corect astfel „Nu s'a putut primi nici rēscumpărarea pomenelor calculată și deobligată în ban după *prescrierile* propunătorului“...

DE VECHE ȘI.

Un foc care arde de 1260 de ani.

Se pare, că în Indii se află mai multe focuri numite sacre, care ard de vēcuri, înțreținute cu evlavie de cătră locuitori, în amintirea unor tradițiuni religioase său rēsbinoice. Cele mai vechi din aceste focuri sacre ăa fost aprins acum două spre-dece vēcuri de cătră Parți, în momentul când au emigrat din Persia, și el se află în mijlocul comunei Oodwada, lângă Bulsar. În toți anii, la o epocă anumită, mii de Parți se duc în pelerinagiū la focul din Oodwada. Fiă-care dintre ei trebuie să arunce în foc o bucată de lemu de santal său câte-va așchii. În cursul anului, locuitorii din comună întrețin ei focul sacru, aruncānd de cinci ori pe ăi în el plante aromatice. Și de 1240 de ani arde acest foc, fără să se fi stins vre-odată...

CĂLINDARUL PLUGARULUI

pe anul visect 1900.

se află de vândare la

Tipografia A. Mureșianu din Brașov.

Acest Călindar au intrat în anul VIII-lea, format mare, și conține portretul foarte bine reușit al lui Avram Iancu. Urmază apoi cronologia anului 1900, regentul anului, începutul anutimpurilor, sărbătorile și alte zile schimbătoare, calculul sărbătorilor mai mari, posturile deslegarea postului etc. După cele 12 luni, urmază taxele telegramelor, scrisorilor, pachetelor; competențele de timbre, măsurile metrice, târgurile corectate din Transilvania, Bănat, Țera ungurească și Bucovina. În partea literară găsim un interesant capitol privitor la începerea războiului pentru neatrănare de G. Coșbuc; apoi „Popa Stoica“, poezii de Dim. Bolintineanu. Avuția și binefacerea (un interesant capitol după Smiles-Schramm). Doina, în șanturi (poezii) de G. Coșbuc etc. În partea igienică și economică: Un dușman al omului (rachiul); Ce se face părinții, ca să-și ferescă copiii de orbi; Cum se tracteze părinții pe copiii lor orbi; Bune sunt beuturile pentru copii? Urmază apoi partea economică: Vitele roșii (pinzgau), de I. Georgescu. Despre gunoiu, de I. Georgescu; Sădirea pomilor; Hrana vitelor (Grăunțele, sfeclele și apa de beut). La urmă mai multe povești prețioase și glume apoi anunțuri. Prețul 25 cr. (cu posta 30). *Văndătorii primesc rabatul cuvenit.*

Cursul pieței Brașov.

Din 8 Februarie 1900.

Banconota rom. Cump.	18.62	Vând.	18.68
Argint român. Cump.	18.20	Vând.	18.30
Napoleonilor. Cump.	19.10	Vând.	19.18
Galbeni Cump.	11.20	Vând.	11.30
Ruble Rusescoi Cump.	2.54	Vând.	2.55
Mărci germane Cump.	118.—	Vând.	118.10
Lire turcescoi Cump.	21.40	Vând.	—
Soris. fono. Albins 5%	101.—	Vând.	101.50

Cursul la bursa din Viena.

Din 7 Februarie 1900.

Renta ung. de aur 4%	98.90
Renta de corone ung. 4%	94.25
Imp. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	100.70
Imp. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.70
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	99.40
Benuri rurale ungare 4%	93.70
Benuri rurale croate-slavone	94.—
Imp. ung. cu premii	162.50
Lesuri pentru reg. Tisei și Seghedin	141.—
Renta de argint austr.	99.85

Sz. 9869—1899. tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brasósi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közbevetészi, hogy Albina takarékos és hitelintézet brassói fioktelepe végrehajthatónak Szóts Istvan végrehajtást szenvedő elleni 145 frt. — kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyben a brassói kir. törvényszék (a brassói kir. járásbíró) területén lévő, 1) a Crizbai 114 tlkknben foglalt 786, 787 hrsz. ingatlana 178 frtban; a 4531 hrsz. fekvőre 5 frtban, az 5388 hrsz. fekvőre 3 frtban, 2) a Krizbai 901 tlkknben foglalt 5333 hrsz. fekvőre 7 frt. és 3) a földvári 2161 tlkknben foglalt 14467, 14468 hrsz ingatlanra 59 frt.: a 14469, 14470 hrsz ingatlanra az árverést 51 frt — kr. ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a tennebb megjelölt ingatlanok az 1900 évi April's hó 18 ik napján d. e. 9 órakor a Crizbai fekvőkre és d. u. 3 órakor a földvári fekvőkre nézve a földvári község háznál folytatódó megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügy-ministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó. 1899 évi december hó 10-én.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

842.1—1

Renta de hârtie austr.	99.70
Renta de aur austr.	99.30
Lesuri din 1860.	138.—
Acții de-ale Băncii austro-ungar.	131.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	189.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	236.60
Napoleonilor	19.25
Mărci imperiale germane	118.15
London vista	242.25
Paris vista	96.25
Bente de corone austr. 4%	99.40
Note italiene	89.80

Bursa de Bucuresci.

din 31 Ian. n. 1900.

Valori.	Do. bândă.	Scad. cup.	Cu banl gata.
Renta amortisabilă	5%	Apr.-Oct.	97 1/2
" " (Impr. 1892)	5%	Ian.-Iul.	96 1/2
" " din 1893	5%	" "	96 1/2
" " 1894 int. 6 mil.	5%	Apr.-Oct.	—
" " (Impr. de 32. 1/2 mil.)	4%	Ian.-Iulie	83
" " (Impr. de 50 mil.)	4%	" "	85
" " (Imp. de 274 m. 1890)	4%	" "	86
" " (Imp. de 45 m. 1891)	4%	" "	86
" " (Im. de 120 iul. 1894)	4%	" "	86
" " (Im. de 90 mil. 1896)	4%	" "	87
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6%	Mal.-Nov.	87
Oblig. Casei Pensunilor fr. 30%	10	" "	99
Oblig. comunei Bucuresci 1888	5%	Ian.-Iul.	—
" " " din 1884	5%	Mal.-Nov.	—
" " " din 1888	5%	Ian.-Dec.	—
" " " din 1890	5%	Mal.-Nov.	—
Scrisuri fonciare rurale	5%	Ian.-Iulie	94 1/4
" " urbane Bucuresci	4%	" "	74 1/2
" " " Iași	5%	" "	87 1/4
" " " Iași	5%	" "	83 1/2
Oblig. Soc. de basalt artificial	6%	" "	—
Banca Rom. ult. div. fr. 12.81	500	150 v	—
Banca Națion. ult. div. 86.—	500	Intr. v.	2540
Banca agricolă	500	150 v	305
Dacia-România ult. div. 35 lei	200	Intr. v.	272
Naționala de asig. ult. div. 43 lei	200	" "	432
Soc. Bazalt. Artif. ult. div. lei 50	250	" "	—
Soc. Rom. de Constr. ult. div. 15 lei	250	" "	—
Soc. Rom. de Hârtie ult.	100	" "	—
"Patria" Soc. de asig. ult. d. 4 lei	100	" "	—
Soc. rom. de petrol I em. u. d. 0	200	" "	—
" " 2 em. u. d. 0	100	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei	—	" "	—
"Bistrița" soc. p. f. hârtii 30	—	" "	—
Societ. p. const. de Tramways	—	" "	—
30 franci aur	—	" "	—

SCOMPTURÎ:

Banca naț. a Rom	9%	Paris	3 1/2
Avansuri pe efecte	10%	Peterseurg	5 1/2
Casa de Depuneri	12%	Berlin	4 1/2
Londra	4%	Belgia	4 1/2
Viena	4 1/2	Elveția	5 1/2

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Măior.

Nicu A. Popovici
Doctor în drept,
avocat.
Bucuresci, Strada Dionisie 58.

„Gazeta Transilvaniei“
cu numărul 10 fil. se vinde
la librăria Nic. I. Ciureu și
la Eremias Nepoții.

„PARSIMONIA“

institut de credit și economii, societate pe acții în BRAN.

CONVOCARE.

la a V-a adunare generală

a Institutului de credit și economii societate pe acții

„PARSIMONIA“ în BRAN,

ce se va ține **101 1 Martie 1900** st. n. la **10 ore a. m.** în localul institutului, la care sunt invitați toți acționarii a se prezenta în sensul §-lui 20 din statutele institutului.

Obiectele de deliberare sunt următoarele:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere;
2. Statorirea bilanțului și a împărțirii profitului;
3. Intregirea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere;
4. Alte propuneri eventuale.

BRAN, 5 Februarie 1900.

Din însărcinarea direcțiunii:

președintele societății:

I. Cav. de Puscariu.

BILANȚ cu 31 Decemvre 1899.

ACTIVE	fl.		PASIVE	fl.	
	fl.	cr.		fl.	cr.
Cassa în număr	3287	73	Capital social 600 acții à fl. 50	30000	—
Cambii escomtate	99155	50	Depuneri spre fructificare	93336	14
Credite personale	28609	60	Interese tranzitorie pe 1900	2322	77
Spese de fondare fl. 187.38			Fondul de rezervă	1796	04
20% Amortisare fl. 91.49	95	89	Profit curat	4146	21
Mobilier	452	44			
	131601	16		131601	16

DEBIT PROFIT ȘI PERDERI CREDIT.

EȘITE	fl.		VENITURI	fl.	
	fl.	cr.		fl.	cr.
Interese la depuneri spre fructificare	4612	94	Interese de la cambii escomtate și împrumuturi		
Spese diferite fl. 391.07			cu obligațiuni	10080	52
Salarii fl. 710.—	1101	07	Provisiuni de administrare	986	22
Contribuțiuni:					
a) după depunerii	fl. 386	63			
b) erarială	fl. 401.71				
c) comunală	fl. 289.37				
d) camerală	fl. 7.52				
e) de drum	fl. 28.40				
f) equivalent	fl. 1.40	1115	03		
20% amortisarea speselor de fondare	91	49			
Profit curat	4146	21			
	11066	74		11066	74

Bran, 31 Decembrie 1899.

Axente Mosoiu m. p. director esec. Miron Tătoiu m. p., cassar. Ilariu Reit m. p., comptabil

Membrii în direcțiune:

Ioan Cav. de Puscariu m. p. preș. direcțiunii. Ioan Cențu m. p., George Mănoiu m. p., Iosif Puscariu m. p., Ioan Mănoiu m. p., Georgiu Enescu m. p.,

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale societății, ținute în bună ordine le-am găsit în consonanță cu aceleași și esact.

Bran, 3 Faur 1900.

Nicolau Garoiu m. p., președinte. Leontin Puscariu m. p., v.-președinte. Iosif Enescu m. p., Ioan Mănoiu m. p., Dr. N. Mănoiu m. p.

ANUNCIURI

(inserțiuni și reclame)

sunt a se adresa subscripției administratiunii. In cazul publicării unui anouciu mai mult

de odată se face scădemânt, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Admi. istr. „Gazetei Trans.“